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La Sf. Gheorghe, fiecare zi a Festivalului "Atelier'' este o zi plină nu prin 
cantitatea evenimentelor şi spectacolelor programate, ci prin calitatea lor. 
Parafrazând titlul unei cărţi de George Banu, aici fiecare zi este un jour habite. 
Când revii, într-un târziu, la hotel, după de acum celebrele discuţii din foaierul 
teatrului, după acele schimburi de opinii de la miezul nopţii, moderate de Radu 
Macrinici, neobositul director al Festivalului, îţi dai seama că ziua n-a trecut fără 
rost. Că, profesional, ai avut ce constata, asimila, compara, concluziona şi con
semna în agenda cu pagini înnegrite mărunt... Aşa sa întâmplat şi la a X-a ediţie 
a Festivalului, arătând consecventa obiectivelor urmărite. Selecţia spectacolelor a 
fost aproape fără cusur, edificatoare pentru diferite tendinţe şi căutări teatrale - în 
special pentru teatru-dans, dar şi, într-o măsură, pentru teatrul de poezie sau 
pentru cel instrumental, mai rar practicat, la noi, de un timp. Totodată, Festivalul a 
atras atenţia asupra unor promiţătoare tentative scenice {aparţinând unor tineri de 
la Colegiul "Mihai Viteazul" din localitate, de la Centrul de Cultură din Arcuş, ori de 
la Fundaţia "Tranzit", Cluj-Napoca). Şi tot acum, am avut ocazia să cunoaştem
probabil, cu întârziere - realizările unui regizor de veritabilă vocaţie, Peter T6m6ry, 
şi să urmărim creaţia altora în plină evoluţie, ca Bocsardi Laszlo şi Radu Afrim. 

Teatrul-dans sau, pur şi simplu, dansul a fost reprezentat remarcabil. De la 
Tokio, numai pentru acest Festival (ceea ce dovedeşte rezonanta sa la mulţi artişti 
importanţi din alte ţări), a revenit Hikaru Otsubo cu spectacolul buto - Legile minţii. 
Pentru noi, el rămâne acelaşi dansator misterios şi fascinant, ale cărui gânduri şi 
imagini nu ne parvin atât de uşor prin filtrele noastre culturale. Mişcările sale lente, 
onirice, executate cu o tehnică uluitoare, au avut o puritate emoţională şi stilistică 
greu de atins. 

Nero, dragostea mea, spectacol budapestan (regia Csaba Horvath), poate cu 
unele lungimi şi repetiţii intenţionate, ne-a convins că teatrul-dans este un tip 
deosebit de creaţie scenică, apelând nu numai la dansatori cu darul exprimării 
vocale, dar şi la actori capabili de mişcare de specifică expresivitate (ca Gyorgy 
Gazso). Performanţa interpretului titular, atârnat îndelung cu capul în jos, 
balansându-se la trapez, zvâcnind ca un animal pe moarte, urlând şi salivând, 
provoacă inevitabil un şoc visceral de neuitat. Spectacolul se desfăşoară analitic, 
cu acţiuni concentrate pe relaţia cu câteva obiecte şi obţinerea unui echilibru, 
evid�nt fragil, cu acestea, pentru a culmina cu proba propriului trup. 

In aceiaşi direcţie de preocupări, neobişnuit a fost Private Show-ul lui Cosmin 
Manolescu care a ales întâlnirea între patru ochi cu spectatorul ce va stabili atât 
dansul, cât şi costumul dansatoruluL Intimitatea legăturii ad-hoc spectator-dan
sator ducea la o experienţă unică în felul său, trăită într-un spaţiu a cărui izo
lare era marcată tocmai de posibilitatea de a vedea în afara lui, fără să fie 
văzut. 

Deosebită de aceste propuneri scenice, pantomima Aşteptându-1 pe Godot, 
după piesa lui Beckett (Teatrul "Figura" din Gheorgheni, regia şi coregrafia Andras 
Lorant) a pus în valoare calităţile de mim ale interpreţilor, energia, dar şi 
dexteritatea lor tehnică. Li s-au adăugat resursele comice, de umor negru, ale 
jocului, cu trimiteri la evoluţii clovneşti, reuşita - deloc uşoară- a acordului dintre 
mişcare şi efectele sonore. 
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Prezent în ţara noastră prin activitatea unor compozitori (Aurel Stroe, Ştefan 
Zorzor, Octav Nemescu, Nicolae Brânduş) şi regizori (Octavian Greavu) din anii '80, 
dar şi după, teatrul instrumental este o formă de extindere a posibilităţilor de co
municare ale concertului şi a expresivităţii active a instrumentiştilor. La Sf. Gheorghe, 
prima dată ilustrat, nu a fost totuşi, prea interesant ca partitură teatrală sau inven
tivitate instrumentală. Spectacolul Jocuri şi semne a rezultat dintr-o imaginaţie 
cuminte, trecând de la muzica +înregistrată la cea interpretată atunci, asamblând 
exerciţii de vioară şi pian într-o ambianţă casnică, puse în acord sau în dezacord 
cu tabloul vieţii de cuplu, cu stările conflictuale dintre bărbat şi femeie. Imagini 
video luate în direct şi proiectate instantaneu reţineau, uneori cu umor spontan, 
obiecte, acţiuni, figuri ale instrumentiştilor şi spectatorilor - atmosfera întâlnirii de 
seară de la Castelul din Arcus. 

Teatrul "Poeme" din Br
.
uxelles, condus de actriţa Monique Dorsel, este 

renumit de câteva decenii prin larga deschidere a spectacolelor sale de poezie şi 
modul lor de interpretare care atinge o deosebită virtuozitate şi adecvare stilistică. 
Aşa cum am constatat din cele văzute acum, Marie Madeleine, după Marguerite 
Yourcenar şi Medeea, montaj de texte de la antici la moderni - un diptic de 
pledoarie feministă, Alexa Doctorow, Fabienne Crommelynck şi Monique Dorsel 
nu pierd din vedere nici psihologia conţinută în texte (primul, un momolog cu 
secvenţe-stări), nici stilul literar de exprimat scenic. Sunt spectacole de cuvânt şi 
gestică esenţială care profilează personajul (Medeea în trei ipostaze ale femeii, cu 
sentimentele şi argumentele fiecăreia) şi transmit, deopotrivă, atitudinea reflexivă 
a interpretelor. 

Probabil, cel puţin pentru o parte dintre spectatori, inclusiv critici, regizorul 
Peter T6m6ry a fost o surpriză. Cele două montări ale sale, Scaunele de Eugen 
Ionescu (realizată la Bonn) şi Gunoiul, oraşul şi moartea de R.W. Fassbinder 
(Teatrul "Petofi Sandor" din B_udapesta), s-au distins imediat prin viziunea scenică, 
într-o interpretare excelentă. In prima, altfel decât eram obişnuiţi, lipsesc scaunele 
care se adună şi aglomerează spaţiul de joc, la fel şi oratorul mut din final. 
Accentul cade pe bătrân şi bătrână (Bruno Tendera şi Heike Bonschi), iniţial cu 
mişcări mecanice de marionete, apoi, treptat, tot mai umanizaţi, modificându-şi 
vocea, reacţiile caracteristice, aspectul vestimentar. Tema principală ar fi autoilu
zionarea tragicomică "rotirea fără ieşire". Scena goală - un pustiu obscur, tăiat de 
lumina reflectoarelor - va fi animată doar de jocul şi închipuirea personajelor. 
Celălalt spectacol este un pamflet social şi moral, postexpresionist, cu ecouri din 
Wedekind, Brecht, Max Frisch ... A fost lucrat regizoral în parodie postmodernă, cu 
multă mişcare, dispusă coregrafie, cu cor şi acompaniament de violoncel. 

Festivalul a cuprins, inspirat, şi trei recente premiere datorate unor regizori de 
generaţii şi orientări stilistice deosebite. Profetul //ia de T. Slobodzianek este, 
pentru Bocsardi Laszlo, continuarea ascendentă, pe un alt palier de expresivitate, 
a unor preocupări şi procedee teatrale, interferând grotescul caricatura! şi tragicul. 
Poate niciodată însă cu asemenea intensitate, la fiecare interpret şi în coeziunea 
tuturor. Montând o piesă-parabolă despre mitizare, cu referinţe istorice, cu treceri 
delirante de la sensul mistic la cel profan, Bocsardi ştie să obţină fervoarea 
răscolitoare a jocului, comunicând procesul tragicomic al mentalităţii colective. 

Despre consecinţele tragice ale mentalităţii şi conjuncturii sociale au vorbit şi 
cele două spectacole regizate de Radu Afrim. Tăios, dureros, cu momente 
şocante uneori, de mare puritate, dar şi de derută sufletească, în Îngerul electric 
de Radu Macrinici, unde combină prezenţa scenică a unor talentaţi tineri actori 
(Antoaneta Cojocaru, Bogdan Dumitrescu, Adrian Ştefan, Cristian Popa), 
aducând o înţelegere caldă, apropiată fiecărui rol, şi imaginile proiectate, 
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concepute corosiv, pătrunzător, cu sens vădit satiric. O continuitate de preocupări 
aflăm şi în celălalt spectacol al lui Afrim, Alge (Bernarda's House Remix) , în care 
porneşte - a treia oară, dacă nu greşim - de la drama lui Lorca. Pentru regizor, 
este încă o variaţiune pe tema feminităţii frustrate, tensionate tragic din neputinţa 
de a fi şi de a se exprima liber. Spectacolul concentrează timpul, accelerează 
evenimentele piesei, accentuând presiunea psihologică, încordarea, nerăbdarea, 
comportamentul femeii obsedate de apariţia fizică sau de absenţa bărbatului. 
Tragicul feminin este relevat, deseori vizual, de alunecarea fantasmatică, fără 
scăpare, între aceleaşi clişee fals morale şi aceleaşi frivole soluţii de atracţie 
erotică. 

Asupra spectacolului ldiotul de A. Zholdak de la Sibiu, nu mai trebuie insistat: 
programat şi în alte festivaluri, a fost suficieQt controversat, exagerat - credem -
şi de partizanii viziunii, şi de opozanţii săi. In schimb, ne vom opri la Pastramă 
trufanda (montată la Naţionalul timişorean), prin care Ion Ardeal Ieremia arată o 
preocupare specială pentru aducerea pe scenă a prozei lui Caragiale, într-o 
modalitate postmodernă intertextuală, găsind exact tonul anecdotei de cafenea, 
teatralizând între comic revuistic, interactiv şi băşcălie actuală. Ne vom opri şi la 
ultima premieră realizată de Horaţiu Mihaiu după schiţele lui Daniil Harms (Teatrul 
"Ariel", Tg. Mureş), obiectiv ambiţios, dificil, cum sunt totdeauna proiectele acestui 
scenograf-regizor. Absurdul şi stupiditatea existenţei într-un regim absurd şi stupid 
au fost interpretate cu umor divagant, dar cu un realism nepotrivit pentru Harms, 
apt d.e marionetizare şi de plastică şarjată. 

lncă o dată, Festivalul de la Sf. Gheorghe a îndemnat publicul la receptivitate, 
pentru a se deschide unei multitudini de forme, tipuri şi modalităţi scenice. Este un 
Festival unde poţi vedea nu numai spectacole, dar şi "idei" (vorba lui Camil 
Petrescu). Desigur, "idei de teatru" (vorba lui Ion Sava) ... 

Liviu ORNEA 

Extrem de binevenită organizarea la Bucureşti a acestui festival al "Piesei cla
sice pe scena teatrelor minorităţilor naţionale". Bine ales şi momentul, la sfârşit de 
vară, când teatrele bucureştene încă nu joacă regulat. Publicul bucureştean şi cri
tica de specialitate au avut ocazia, timp de o săptămână, să vadă ce se face în 
teatrele maghiare şi germane din provincie. Şi se face! Se montează şi texte fun
damentale, grele, se face şi experiment, există actori extraordinari pe care numai 
condiţia lor asumată de prizonieri ai unei limbi minoritare îi împiedică să fie ade
vărate vedete ale scenei româneşti. 

Păcat însă că organizarea a fost uneori cam neprofesionistă. Deşi forţă 
organizatorică a fost: Ministerul Informaţiilor Publice, Departamentul pentru Relaţii 
Interetnice, Teatrul Evreiesc de Stat şi Centrul Cultural European. Cred că o ase
menea manifestare, la Bucureşti, se adresează în mare măsură publicului şi criticii 
de limbă română, astfel că organizarea din timp şi în foarte bune condiţii a tra
ducerii spectacolelor se impunea cu necesitate. N-a fost aşa, iar eforturile punc
tuale depuse ad-hoc de organizatori, chiar cu sprijinul unor spectatori bi!ingvi şi 
binevoitori (mulţumesc şi pe această cale, Lorena!) n-au putut decât să întărească 
impresia de improvizaţie. Mai grav încă, două dintre cele mai importante 


